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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibliu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 er. 
Pentru monarchie pe au 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru Străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la:
Admini8traţiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47, 

ţi la espediţiunea de inserţiuni A dolf S te iner în Hamburg (Germania).

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doné ori 12 cr., — de trei or
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. pentru 

fie-care  publicare.

Invitare re prenuieraţiune
la

„Telegraful Român“:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 5G cr., 

3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchic pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 

3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 

3 luni 3 fl.
Adresele ne rugăm a se scrie cu 

ra t;  a se pune posta ultimă, şi în 
loc de epistole de prenum eraţiune  re
comandăm onor. public asignatele po
ştali, (Posta-U talvány —  Post-A n
w eisu n g) ca împreunate cu spese 
mai puţine şi mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumeraţiune.

Acei p. t. domni, cari ’şi înnoiesc 
abonamentul, sünt rugaţi a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, şi a 
lipi adresele dlor pre asignatele poştale. 
Şi unii şi alţii sunt poftiţi a se adresa 
la Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectanţilor de 10 pre- 
numeraţiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

în faţa congresului naţional-bi- 
ser icesc  sârbesc.
Sibiiu, 19 Sept. (1 Oct.) 1879.

II.
Atinserăm în nrul precedent sim- 

ţemintele de cari sűntem inspiraţi, 
când după o pausă lungă vedem pe 
coreligionarii noştri Sârbi întruniţi 
earăşi în congres, pentru de-a’şi re
gula afacerile bisericesci şi şcolare, 
conform dreptului şi interesului lor 
propriu.

Am dat pe scurt espresiune şi 
dorinţelor noastre juste, frăţesci şi 
crestinesci, faţă cu acel congres, şi 
am promis a continua.

Da, sinoadele eparchiale din Arad 
si Caransebeş, dorind a evita, măcar 
cu mari sacrificii, calea procesului — 
pentru interese sacre, înaintea unui for 
profan, mai apelară odată la mintea 
şi inima fraţilor Sârbi, şi noi nu pu
tem, ‘decât din asemenea cuget, să 
8priginim această procedere şi să’i 
poftim bun succes, pe care întru ade
văr îl merită.

Dar, afară de acele cause, aşa 
picând — de bună voie, din cuget moral 
duse încă odată înaintea congresului 
sârbesc, mai sânt încă unele, deşi nu 
tocmai atât de importante, totuşi prin 
puterea împregiurărilor, cu încuviinţa
rea sau la decretarea regimului — dea- 
dreptul avisate spre deslegare sau 
regulare definitivă — conţelegerei în
tre congresul serbesc şi între repre- 
sentanţii sinoadelor noastre din Arad 
şi Caransebeş.

în şirul acestor cause prima se 
esplică astfel. Cu ocasiunea împărţi - 
rei fondurilor şcolare comune, ce mai 
nainte se administrau în Budapesta 
priutr’o deputaţiune specială, mai nu
mai din Sârbi compusă, dar sub con
trola regimului unguresc, se aflau a- 
nume din deobligata prin poporul 
nostru contribuţiune de 10 procente 
după leafa fiesă a învăţătorilor con
fesionali, restanţe vechi de câte 30—

40 de ani, peste 70 de mii de floreni; 
între acestea peste doue treimi la 
comunele române, şi numai restul mult 
mai mic la comunele serbe; cam bi
nişor în proporţiunea numărului su
fletelor, nu doară că Românii ar fi 
plătit mult mai rău, decât Sârbii. 
Causa atâtor restanţe, de bună samă 
va fi fost şi negligenţa întru încassare 
prin organele de-atunci, adecă prin 
protopresviteri, dar parte mare şi re- 
nitenţa comunelor politice de-a solvi 
o contribuţiune, a cărei folos nu’l 
vedeau şi pricepeau, asupra cărei nu 
se făcea nici o dare de samă publică. 
De cheiă la împărţirea fonduri lor  
a fost adoptat principiul parităţii.

Fraţii Sârbi deci, basându-se pe 
acesta, pretindeau şi din aceste re
stanţe jumătate,  adecă vr’o 12,000, 
restanţe dela comunele române, cu 
dreptul de proces şi esecuţiune în 
contra aceloraşi comune române. Re- 
presentanţii români earăşi susţineau, 
că împărţirea în două a fondurilor nu 
se poate estinde asupra unor preten- 
8iuni dubie, parte mare căzute sub 
prescripţiune, ci fie-cărei părţi să se 
ceadă partea sa naţională, ca să în- 
caseză cât va pote fie-care, prin in
fluenţa morală-naţională.

Ministeriul apreţuind motivele 
ambelor părţi a reservat deslegarea 
cestiunei controverse conţelegerei în
tre congresul sârbesc şi între direct 
interesatele sinoade române, ear într’a- 
ceea a dat Românilor toate restanţele 
comunelor române, însă cu oblegă- 
mântul, de-a ţinâ de o cam dată în 
păstrare şi evidenţă separată partea 
pretinsă de cătră Sârbi, însărcinând 
cu încassarea aceloraşi restanţe pe 
organele politice. Resultatul de şese 
ani al acestei încassări oficiale a con
firmat argumentul representanţilor ro
mâni, dovedindu-se întreagă acea a- 
vere forte problematică!

Tot cam de această natură sânt 
încă şi alte două cestiuni. Adecă: 
a) din fondul comun şcolar îşi avea 
pensiunea sa veduva unui fost profe
sor la preparandia sârbească din Zom- 
bor; b) din fondul comun pentru pensiuni 
pe sama învăţătorilor confesionali, luau 
pensiuni 12 învăţători sârbi şi numai 
unul român; deci representaţii sârbi 
pretindeau ca acea pensiune a acelei ve- 
duve şi după împărţirea acelui fond 
între Sârbi şi Români, să se răspundă 
de o potrivă prin ambelele părţi; de 
asemenea, că Românii cu jumătatea lor 
din fondul pensionai, să primească şi 
partea ce cădea asupra acelei jumă
tăţi din pensiunile învăţătorilor şerbi, 
pecând representanţii români susţineau, 
că împărţirea făcânduse după naţio
nalităţi, de la Şiua împărţirei fiecare 
parte să’şi poarte numai sarcinele sale 
naţionale din jumătatea sa.

în fine mai e vorba şi despre res
tanţele şi cuota eontribuţională la fon
dul şcolar din partea comunelor mes
tecate, ce stau pănă acuma aşteptând 
despărţirea ierarchică. în această ca
tegorie cad foarte puţine comune din 
ierarchia română şi vr’o 30 din ierar- 
chia sârbească. Contractele acestor co
mune asupra auctei de 10 procente, a- 
decă pentru contribuţiunea deoblegată 
fondului şcolar, le-a luat în păstrare 
însuşi înaltul Ministeriu, carele pănă

la deslegarea cestiunei de despărţire 
ierarchică încasează şi reservează atât 
restanţele cât şi curenţele. în această 
privinţă deci gravitatea cestiunei cade 
asupra despărţirei ierarchice a Români
lor şi resp. a Sârbilor din acele co
mune. Ya să Şică, asupra uneia din
tre ce8tiunile ce espuserăm în primul 
articol.

Eată aşa dară — cari şi de ce 
natură sânt cestiunile, încă comune 
între Sârbi şi Români, ale căror feri
cită deslegare, cel puţin din partea 
română atât de mult este dorită, şi 
carea depinde mai vârtos de la spi
ritul de dreptate, echitate şi frăţie
tate, precum şi de la prudinţa politică 
naţională de care va fi condus acest 
congres sârbesc.

Ar mai fi o causă, o cestiune de
— nespusă importanţă, nespus de mare 
interes comun, de regulat cu fraţii 
Sârbi; cestiunea formulată în puţine, 
dar grave cuvinte prin punctul IX al 
disposiţiunilor generale din statutul nos
tru organic: Const i tuirea sino
dului comun, constătătoriu din am
bii Metropoliţi şi toţi Episcopii sufra- 
gani ai celor doué metropolii — spre 
susţ inerea uni tăţei  dogmát ic e 
şicano nice, precum şi spre apă
rarea interese lor  c om u n e ale 
religiunei ortodocse răsăritene. Şi asta 
afacere este reservată conţelegerei re
ciproce cu Congresul sârbesc şi — 
chiar în timpul de astăŞi, vai, ce pu
ternic este reclamată întruparea aces
tei sublime idee, întru supremul inte
res pentru salvarea drepturilor şi in- 
stituţiunilor noastre bisericesci - cul
turale !

încheiăm în firma speranţă, că 
delegaţii noştri la Congresul sârbesc, 
vor primi instrucţiuni şi în această 
privinţa, şi adaogem convicţiunea, că
— bunăvoinţă ce se va manifesta la 
acest Congres sârbesc întru deslega
rea inşiratelor mai sus cestiuni, va pune 
cea mai sigură basă pentru fericita 
deslegare şi a acestei mari din urmă.

Salutăm pre măritul Congres sâr
besc întrunit la Carloviţ!

Revista politică.
Sibiiu, îu 19 Septemvre.

Se apropie timpul deschiderei par
lamentelor dincoace şi dincolo de 
Laita. Miniştrii ţin consilii, membrii 
parlamentelor se pregătesc de cam
pania parlamentară şi nu e mirare, 
dacă şi în sinul partidelor dincoace şi 
dincolo de Laita se simte mai multă 
mişcare ca în timpul sesonului mort. 
Aşa în Ugaria ne spun organele „par
tidei întrunite“ că guvernamentalii, şi 
alăturea cu aceştia, estremistii, căută 
să discrediteze în public „partida în
trunită“. Cum se poate, ca guverna
mentalii să meargă cătră aceeaşi ţintă 
paralel cu estremistii şi viceversa este 
încă o enigmă pentru noi cei neini
ţiaţi în secretele partidelor maghiare. 
Se poate înse, că toate sgomotele a- 
ceste sânt certe casnice, care precum 
se încep aşa se şi termină.

Un cântec nou este comun în 
toată presa maghiară : maghiarisa-  
rea. într’o corespondenţă originală 
din Bucuresci  trămisă la „Magyar-

ország“, ni se cântă din nou acest cân
tec. După ce spune coresp. că cei de 
colo de sus, din Budapesta, sânt cu 
totul neorientaţi despre cele ce se pe
trec în Bucuresci  şi Iaşi şi după 
ce coresp. „bine orientat“ spune, că 
Românii din România,cu toate că au 
îndurat multe neplăceri din partea 
Ruşilor, sânt dispuşi a face politică 
de „bacşiş“ (borravalópolitikát), în- 
tocma ca şi verii lor primari, cari 
„mânâncă macaroni şi polentă (mămă
ligă)“, ca Italianii. Şi unii şi alţii, a- 
decă şi Italianii şi Românii se pun la dis- 
posiţiunea acelora, cari le vor promite 
mai mult. Pe Români, Şice orientatul 
coresp. al foaiei „Magyaország,“ îi 
„dor măselele“ din doué cause. Odată 
ar vrea să întrunească pe Românii din 
districtele unguresci în statul şi na
ţiunea lor şi de altă parte ar dori să 
revindece Basarabia. Nisuinţa cea din- 
tâiu vor să o realiseze cu ajutoriul 
Rusiei şi cea din urmă cu al Austro- 
Ungariei. Atârnă dar dela promisiu
nile ce va face una sau altă parte în
tr’o constelaţiune nouă politică şi Ro- 
mânnii se vor alătura acolo, unde li 
se promite mai mult. Şi acum venim 
la adecă: ca să se taie pofta Ro
mâni lor de-a încorpora pe Ro
mânii  din di s tr i cte l e  ungu
resci ,  mij locul  cel mai sigur,  
după orientatul coresp. a lui „Magyar- 
ország,“ ar fi, maghiarisarea tu
turor Români lor de pe teri
toriul  unguresc.  Yasă Şică: „on 
revient toujours â ses premiers a- 
mours,“ la maghiarisare, şi încă tocma 
în momentele, când în Germania fia
rele strigă sus şi tare, firesce încă nu 
tocma pe faţă ca să înţeleagă tot o- 
mul, că influenţa germană este deja 
întinsă pănă la gurile Dunărei şi pănă 
la Balcan.

în 5 Octomvre nou se aşteaptă 
la Yiena principele de coroană german 
care trece spre Italia.

Bar. Haymerle va sosi din I- 
talia la postul seu de ministru de 
esterne în 8 Octomvre.

Principele Bulgariei  a sosit 
eri la ameaŞi în gara dela Cotroceni 
(Bucuresci) unde din partea domnito- 
riului Carol fu foarte bine primit.

ţhuarele vorbesc şi despre trece
rea principelui Gorciacoff  prin 
Berlin şi petrecerea aceluia o Şi în 
capitala Germaniei, cu toate aceste 
resboiul Şiaristic între Şiarele rusesci 
şi germane nu se contenesce, din con
tră este din Şi în Şi tot mai întăritat.

Desbaterile în camera română,
asupra revisu irei art. V I I  în  cestiunea 

E vreilo r.
(Urmare din nrul trecut.,) 

Constituţiunea din 1866 în ce relaţiune 
stă ea cu puterile garante ale Europei? 
Eată o întrebare importantă în cestiunea de 
faţă.

Să vorbim ântaiu de posiţiunea prin
cipelui străin ereditar. însăşi persoana prin
cipelui ales nu stă în legătură primitivă şi 
necesară cu constituţie nea dela 1 Iulie 1866. 
Principele străin este la noi ales prin un 
plebiscit făcut la Aprilie 1866, în momen
tul când aţi lucrat d-v. constituţiunea, noi 
aveam principele străin prin un fapt plebis
citar, rfldécina sa juridică. Pe de altă parte
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in constituţiune nu se vorbesce nimic des
pre relaţiunile noastre cu Turcia: nimic nu 
se vorbesce despre tributul ce îl plăteam. 
Noi am anticipat oare-cum prin constituţiu- 
nea dela 1866 timpui independenţei noastre 
de astăzi. Dar am anticipat numai p ro  
f o r ma ,  căci de fapt principele Carol, în 
urma sfatului dat de cătră preşedintele con
siliului de-atunci d. loan Ghica, a scris o 
scrisoare de supunere Sultanului dela Con- 
stantinopole, s’a dus acolo şi a primit în
vestitura. Va să ţlicâ, relaţiunile noastre 
internaţionale făţâ cu puterile nu erau a- 
tinse prin constituţine. In faţa Europei Mi
ceam : părtrâin relaţiunile internaţionale, şi 
la ori-ce moment ne provocam la Puterile 
garante, prevăzute în tractatul şi convenţiu- 
nea dela Paris; şi când a isbucnit la 1877 
resbelul oriental între Turcia şi Rusia, ne 
adresam la puterile garante pentru respec
tarea neutralităţei, dacă se va puté. Se 
constată dar că relaţiunile noastre cu pute
rile garante şi cu Poarta otomană stau încă 
în picioare si după constituţia dela 1866 aşa
cum erau mai înainte.

Vine acum, după resboiul oriental, tra
tatul dela Berlin din Iulie 1878. Ce va <ţlice 
România cu tractatul dela ^Berlin? Remar
caţi mai ântâiu că tractatul din Berlin pro
clamă singur ca preambul, că este con
t i n u a r e a  o p e r e i  t r a ct a t u 1 u i dela Pa
ris din 56.

„Au nom de Dieu tout-puissant S- M. 
V Empereur d' Allemag ne, S. M. V Empereur 
d’Autriche-Hongrie, etc. désirant regier dans 
une pensée d'ordre européen conformément 
aux stipulations du traité de Paris du 30 
mars 1856, les questions soulevées en Orient 
par les événements des derniéres années et 
par la guerre dönt le traité préliminaire de 
San Stefano a marqué terme, ont été unani- 
mement d’avis que la révnion d'un congres sé
táit le meilleur mögen de faciliter leur en
tente. A cet effet, etc.

Mai ântâiu de toate trebuie să fim 
drepţi! Dacă primim ceva, când ne convine 
ca o cestiune de onoare trebuie să primim 
şi atunci când acelaş lucru este în con
tra noastră. întreb: un congres, care con
tinuă şi regulează conferenţa dela Paris, pe 
care am primit-o de bună, este un congres 
care se poate legitim ocupa şi de noi? Eu 
răspund da, şi am fi rău primiţi în relaţiu
nile noastre cu Europa, când am dice: nu. 
Acest răspuns al meu este un răspuns con
form cu dreptul public internaţional. înţe
leg că ar fi fost un fel de politică, ce e drept 
cam îndrăsneaţă, ca în urma încetărei res- 
belului, noi să ţlicem: ne-am recâştigat in
dependenţa cu arma în mână, cu arma în 
mână voim să o manţinem, şi voim să ne 
organisăm aşa cum voim noi fără nici un 
fel de amestec. Ar fi fost o politică, şi dacă 
am fi avut tăria armatelor necesare ar fi 
fost o politică posibilă, deşi cu greu apli
cabilă în Europa. Dar aşa a fost? N’a 
fost aşa.

în momentul când s’a întrunit Congre
sul la Berlin, aţi văţlut că doi miniştri, în 
numele guvernului şi în numele camerei şi 
senatului, în numele ţărei deci, au mers la 
Berlin ca să presente earăşi dorinţele ţării, 
ca la 1857.

Ne-am pus dar în relaţiuni cu Ber
linul şi am primit ca tractatul de Berlin să 
se ocupe şi să reguleze astfel şi soartea 
noastră internaţională. Aceasta însemnează 
mergerea la Berlin a d-lor Cogâlniceanu şi 
Brătianu.

A venit în fine tractatul din Berlin dela 
Iulie 1878, s’a comunicat României şi a venit 
în desbaterea camerei noastre în Sept. 1878. 
Vă aduceţi aminte, d-lor, cât era de neîn
semnată în camera de atunci oposiţia con
servatoare. Abia eram 4 la număr; nici 5 
nu eram, numărul regulamentar, ca să fa
cem să se pună la vot o propunere.

Am propus atunci cu toate aceste, şi 
tot prin neînsemnatul meu organ, ca dacă 
este vorba de a ne pronunţa asupra trac
tatului din Berlin, să se c o n s u l t e  ţ a r a  
c o n v o c â n d u - s e  de pe a t u n c i  con
s t i t u a n t a .  Căci, din momentul ce decla
ram, că primim tractatul dela Berlin, făceam 
un act constituţional, care nu se puté înde
plini decât de o cameră constituantă. Această 
părere a fost pusă la vot, a reuşit a i se

face cel puţin această onoare, dară a fost 
respinsă şi a fost primită de cătră maiori- 
tate strainia propunere formulată aşa: „Ca
mera conformându-se tractatului din Berlin 
autoriseazâ luarea Dobrogei, eară celelalte 
cestiuni se vor regula pe cale constituţio
nală."

Mare greşală! stăruiesc a crede şi as
tăzi precum o spuneam şi atunci. De mari 
greutăţi am fi scăpat, dacă de pe atunci 
se întreprindea opera de revisuire constitu
ţională, care vine astăzi aşa de târziu.

Dar in fine aşa a vrut guvernul şi 
maioritatea. A venit apoi camera trecută şi 
s’a pronunţat într’un mod constituţional, că 
este cas de-a se revisui art. 7 din consti
tuţiune.

Ei bine, faţă cu această pronunţare, 
nu cred că este prudent şi nici drept ca să 
spunem Europei astăzi după toate cele pe
trecute : nu vrem să seim de tine, deşi ceri 
prin tractatul dela Berlin ceva prevăzut deja 
în convenţiunea din Paris pe care am pri
mit-o de mult; noi îţi respingem cererea. A- 
ceasta ar fi imprudent şi nelegal din partea 
noastră.

Pentru aceste motive, noi nu putem 
primi punctul de vedere al acelora ce sünt 
contra revisuirei constituţiunei, ci credem 
just a se procede la o revisuire a art. 7.

Dar la ce fel de revisuire? — Aci e 
cestiunea.

Puterile semnatare ale tractatului dela 
Berlin sunt în tot dreptul să ne ceară, după 
dreptul public, ca constituţiunea noastră să 
nu fie în desacord cu ideile cuprinse în con
venţiunea dela Paris; şi fiindcă în acea con- 
venţiune se $ice, că noi trebue să întindem 
la vreme drepturile politice şi la culturile 
necreştine, Europa este în drept a ne cere 
să punem în aplicare idea convenţiunei prin 
o disposiţiune constituţională. Atâta însă, şi 
după dreptul public, gândesc că atât şi ni
mic mai mult. Propunerea maiorităţei comi
tetului delegaţilor răspunde la această ce
rere legitimă a Europei. Când noi ştergem 
art. 7 din constituţia noastră, când procla
măm, că nu mai esistâ restricţiuni din causă 
de religiune pentru obţinerea drepturilor po
litice, când declarăm, că ori-ce străin, de 
ori-ce religiune, poate fi primit la bucura- 
rea de drepturi politice prin naturalisare, 
prin aceasta satisfacem cererea Europei.

Dară guvernul ne (jlice: Europa cere 
mai mult. Sub ce formă cere Europa ceva 
mai mult ? Să esaminăm cestiunea.

D-lor, sciţi că la redactarea tecstului 
tractatului dela Berlin s’a făcut încercarea 
de-a se introduce idea de e m a n c i p a r e a  
Evreilor dela noi sub formă colectivă chiar 
prin disposiţiunile tractatului.

In protocolul 17 găsiţi o propunere a 
comitelui de Launay; era vorba cum să se 
formuleze art. 44 care ne privesce, şi vine 
atunci d. Desprez, al treilea însărcinat al 
Franciéi, care era însărcinat cu instrumen
tarea tecstului tractatului şi ţlice :

„Le 5-e article, qui a pöur objet l’éga- 
lité des droits et la liberté des cultes, a 
donne lieu ă des dificultés de rédaction : 
cet article, en effet est commun â la Bul
garie, au Mónténégro, â la Serbie, â la Rou- 
manie, et la commision dévait trouver une 
mérne formule pour diverses situations: ii 
était particuliórement malaisé d’y compren- 
dre les israélites de Roumanie, dönt la si
tuation est indéterminée au point de vue 
de la nationalité. La comte de Launay, dans 
le but de prévenir tout malentendu, a pro- 
posé, au cours de la discussion, l’insertion 
de la phrase suivante: „les Israelites de 
Roumanie, pour antant qu’ils n’appártiennent 
pas â une nationalité étrangére, acquiérent, 
de plein droit, la nationalité rouraaine.“

încercarea de-a se interpreta astfel trac
tatul dela Berlin a avut intenţiunea a eman 
cipa o întreagă categorie de Evrei. Dar la 
aceasta răspunde principele de Bismarck:

„Le prince de Bismarck signale Ies in- 
couvénients del’ily aurait â modifier les ré- 
solutions adoptées par le congrés et qui ont 
formé la base des travaux de la commis
sion de rédaction. II est nécessaire que le 
congrés s’oppose â toute tentative de reve
nii’ sur le fond.

„M. Desprez ajoute que la commis
sion a maintenu sa rédaction primitive, qui 
lui parajt de nature â concilier tous les in-

teréts en cause, et pue M. de Launay s’est 
borné h demander l’insertion de sa motion 
au protocoled*

Principele Bismarck semnalează dar in
convenientele la cari ar fi să mai revină con
gresul asupra fondului şi să modifice basele 
cari erau deja ficsate; va să ţlică, că se res
pinge în chiar sinul congresului încercarea 
de-a declara, că este vorba de e m a n c i p a 
r e a  unei categorii de Evrei, se respinge a- 
ceasta ca ceva care m o d i f i c ă  sensul de- 
cisiunilor anterioare.

D-lor, principiul art. 44 din tractatul 
dela Berlin noi îl primim aşa cum este for
mulat în generalitatea lui, ştergem ori-ce res- 
tricţiune religioasă. Insă cestiunea de a şti, 
primim Evreii individual prin naturalisare, 
primim Evrei prin categorii, primim Evrei 
prin liste, aceasta este o cestiune, ce în ori 
ce cas, după dreptul public, ne rămâne re- 
servată nouă; căci dacă deja convenţiunea 
din Paris dela 1858 ne a lăsat atunci, când 
eram mai slabi, dreptul autonomiei şi ne-a 
ţlis: „Veţi întinde drepturile politice şi la 
Evrei prin disposiţiuni legislative, când le 
veţi crede necesare,** — cum astăzi, când 
noi suntem mai tari, când nu ne daţi nici 
măcar in schimb garanţa neutralităţei, cum 
astăzi când ştergem acel articul restrictiv, 
aţi puté să intraţi în detaliile legislaţiunei 
noastre interne?

Fără a „sfida“ pe nimeni, súntem în 
drept a (jice: este o cestiune de apreţiare, 
şi astfel este drept, că în această materie, 
care privesce direct interesul nostru, să a 
preţiem şi noi, după cum ne dictează con
servarea naţionalităţei noastre (aplause).

Trec acum la alt argument, d-lor de
putaţi. D. ministru de esterne, când ’mi-a 
răspuns în şedinţa de Mercuri la o simplă 
alusiune ce făcusem asupra compunerei mi- 
ni8teriului actual, şi în privinţa cărei simple 
alusiuni ’mi-a făcut onoare de a’trii răspunde 
un ministru, al doilea ministru şi al treilea 
ministru, — era prea multă onoare pentru 
mine, — în acea şedinţă de Mercuri dar, 
d. ministru de esterne ţlicea: „Vedeţi fineţa 1 
d. Maiorescu, care este cunoscut ca amic al 
Evreilor, nu s’a pronunţat, într’un sens sau 
într’altul.“ Sper d-lor, că astăzi m’am pro
nunţat aşa încât să nu mai esiste îndoială. 
Relev şi cuvântul de amic al Evreilor. Dacă 
prin acest cuvânt se înţelege a nu avé nici 
o antipatie naţională în contra lor, de-a fi 
amic al Evreilor în acelaş sens şi aceleaşi 
proporţii, în cari pot fi amic al Francezilor, 
al Germanilor şi al altor naţiuni străine, a- 
tunci primesc acest epitet. Sunt amic al E- 
vreilor, nu am nici o atipatie în contra lor. 
Printre Evrei am cunoscuţi, pentru cari am 
cea mai mare stimă, atât în ţară cât şi în străi
nătate; şi din momentul când ni se garan
tează propria naţionalitate, le doresc bună 
primire şivoiufi mulţămit, când îi voiuvedé 
bucurându se în pace, sub soarele României, 
de ospitalitatea şi de drepturile noastre (A- 
plause).

Ca amic al Evreilor dar ; ca unul care? 
cu neînsemnata mea persoană, am fost citat 
în străinătate, de câte ori era vorba de ces
tiunea Evreilor la noi; ca unul care am vă- 
ţlut, că câte-va afirmări ale mele, favorabile 
lor, au fost citate în diferite broşuri asupra 
cestiunei israelite; ca unul care păstrez a- 
celeşi simţeminte şi aceeaşi atitudine faţă 
cu dânşii şi astăzi, — voiu să sfătuiescu pe 
Evrei de-a nu întinde coarda prea tare în 
momentul de faţă (aplause). D-lor, eu am 
găsit foarte nepotrivită, foarte în contra in
tereselor Evreilor din România, lupta pe care 
a deschis-o alianţa israelitâ străină în con
tra noastră (aplause).

Alta este ane lăsa pe noi, în pacinică 
umanitate, să regulăm cestiunea între Evrei 
şi între noi, şi alta este a revolta senţimen- 
tul naţional în noi prin presiuni, ce se fac 
din afară contra noastră (aplause). Şi dacă 
pănă la un timp, unii din noi chiar ne gân- 
diam la întinderea drepturilor Evreilor în 
starea legislaţiunei noastre de atunci, astăzi 
aceste procedări imprudente şi nedrepte ale 
alianţei israelite ne silesc a ne pune in de
fensivă şi a ne gândi mai înainte de toate, 
cum să ne apărăm în contra esigenţelor ne
legitime şi injuste (aplause). Căci vedeţi 
greaua situaţiune morală, în care sânt puşi 
locuitorii acestei ţări prin cestiunea de faţă.

Ne cere oare tractatul dela Berlin ca să dăm 
odată ceva şi apoi să scăpăm?

Este vorba de o dare de milioane ce 
ni s’ar fi impus, cum i s’au impus Franciéi 
miliarde, dar când le-a plătit aceste mi
liarde, le-a plătit şi a scăpat? Este vorba 
să ni se ia o provincie, cum s’a luat Fran
ciéi două şi nouă una, dar când le-am per- 
dut şi unii şi alţii, a fost un moment de 
grozavă durere, dar le am dat şi am scăpat? 
— Nu d-lor, aci nu e vorba de aceasta. Aci 
e vorba de-a introduce în organismul nos
tru permanent, în viaţa (lilnică a noastră a- 
cest element acum şi de acum înainte pen
tru totdeauna. Cu resolvarea de astăzi nu 
am terminat cestiunea, ci ea de-abia a în
ceput (aplause).

Apoi aşa fiind, d-lor miniştri, cum voiţi 
d-voastră ca să faceţi introducerea elemen
tului celui nou fie cu naturalisare individuală, 
fie cu liste, fie cu categorii, fără ca să fie 
cu buna şi voluntara primire a ţârei ? (a- 
plause). Şi ce soartă credeţi d-v. că reser- 
vaţi cu siguranţă nouilor cetăţeni, ce s’ar 
introduce violentându-se voinţa ţârei ? (a- 
plause).

D-lor, nu vorbesc de revolte ; nu este 
al nostru rolul de-a vorbi de ele. Cine pre
vede şi simte, va şti cât trebue să prevadă 
şi să simţă. Dar vorbesc de simpla conlu
crare a lor faţă cu noi. Este vorba de-a 
primi acum pe Evrei cu drepturi politice, 
cu putinţa de-a întră în comună, de-a fi a- 
legetori şi aleşi, cu putinţa de-a fi judecători 
de-a se urca în gradele militare. Ei bine! 
cum voiţi să’i puneţi pe aceşti oameni faţă 
cu ţara? Voiţi să faceţi să se indigneze co
legii lor faţă cu dânşii, când îi primiţi ? 
Sau este mai bine de a’i primi aşa, încât 
asentimentul maioritâţii ţârei să fie împăcat? 
Mult, puţin, cât vom da, să dăm aşa, încât 
să fie dat din bună inimă şi fără presiune 
străină (aplause). Alianţa israelită în numele 
cui vorbesce? Şi acele state, cari au primit 
în parte maniera ei de-a vedé, pentru ce 
au primi^ift-o? Pentrucă se (jice: este o ce
rinţă a umanităţei, a civilisaţiunei, ca să fim 
astăzi în pace unii cu alţii pentru religiune. 
Aşa este. Dar oare aceeaşi cerinţă umani
tară nu ne impune ea, ea să primim pe noii 
cetăţeni în adevărată pace? Oare cuvintele, 
cari s’au <jlis, după cum ne-a mărturisit d. 
ministru de esterne, de cătră un membru al 
alianţei israelite în Italia, ca să se masa
creze mai bine ţlece mii de Evrei din Ro
mânia, numai să triumfeze principiul, oare 
aceste cuvinte nu sunt inumane, nu sânt 
barbare, nu stau în contrazicere cu adevă
rata civilisaţiune? Cum? Principiu umanitar 
masacrarea a Zece mii de oameni? Aceasta 
nu se poate. Aceia cari sânt adevăraţii a- 
mici ai Evreilor şi ai omenirei vor Z*ce: 
este în spiritul secuiului al 19-lea să nu fie 
nici o deosebire de religiune, este în spiri
tul acestui secol şi de datoria gintei latine 
din Orient ca să Z‘că: nici o împregiurare 
fatală a nascerei/ nu trebue să împedece pe 
cine-va de-a se bucura de drepturile civile 
şi politice.

Şi dacă revoluţia cea mare dela sfâr
şitul secolului trecut, făcută în Francia, a 
desfiinţat privilegiurile de naştere prin no
bleţă, trebuie timpul nostru să desfiinţeze 
şi privilegiurile de ori-ce altă causă de naş
tere, să numai poţi Zice cuiva: fiind că s’a 
întâmplat să fii născut Evreu, te împedec 
toată viaţa ta, ori-ce semtiment vei avé de 
aminteri, de-a te bucura de drepturile ci
vile şi politice! Nu poţi <j*ce aceasta ; însă 
poţi să’i Zici: tu, care vrei să vii în mijlo
cul nostru, trebuie să vii cu buna noastră 
primire, fiindcă voiesci să întri int’un stat) 
din care ai să faci parte ca liber cetă
ţean.

Nu este dar cestiunea de liste, de cate
gorii sau de naturalisare individuală impor
tantă în privinţa numărului — importanţa 
ei este în privinţa p r i n c i p i u l u i .  Nu 
poate România să admită, ca străinii să se 
introducă în sinul ei prin impunerea străi
nilor, fără ca măcar să’şi dea osteneala, sâ’şi 
documenteze dorinţa de-a se împământeni 
(aplause).

Naturalisarea individuală implică în 
sine însăşi cererea Evreilor, manifestarea do
rinţei lor de-a fi cetăţeni români; prin ea 
se va împedeca din capul locului răul sen
timent, că au venit în mijlocul nostru aju
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taţi de presiunea străină sau de alianţa is- 
raelitâ (aplause): vor trebui să documen
teze că voesc să fie Români: „M’am dcsbră- 
cat de presiunea străină, mă voiu împreuna cu 
voi Bă lucrez pentru binele ţărei“ (a - 
pl au8e) .  Dacă nu veţi face aşa, dacă veţi 
primi o listă impusă, fără ca ei să o ceară, 
dacă veţi primi o categorie, unde ei nu’şi 
manifestează voinţa ca să fie primiţi, aţi in
trodus în mijlocul nostru un element duş 
man, care va $ice totdeauna: Nu am pri 
mit dela voi aceste drepturi, ci dela străini 
(aplause frenetice).

Şi acum dacă aşi avé un glas, pe care 
din nenorocire nu ’l-am, care să străbată 
în Europa, aşi ţlice; Pentru ce aceasta? 
Pentru ce voiţi să înjosiţi România? Nici 
atâta drept nu ne daţi ca să spunem Evrei
lor din ţară : manifestaţi măcar dorinţa că 
voiţi să fiţi cu noi ? în numele cui aceasta ? 
în numele umanităţei? Nici odată!

Şi când ţlic aceste cuvinte am con- 
sciinţa, că me aflu în curentul ideilor de 
drept de stat, de omenire, în care se află 
şi cultura occidentală, căci de acolo le-am 
primit.

Un ultim cuvânt pentru guvern şi pen
tru maioritatea de care poate dispune. Aţi 
vorbit de unirea partidelor. Dafi’mi voie a 
întreha: ce unire cereţi d-v.? Numai unirea 
acelora cari părăsesc părerile şi sentimen
tele lor şi vin la ale d-v. ? 8au sűntem în 
drept şi noi uneori să (licem: părăsiţi-ve pe 
ale d-v. şi veniţi la noi (aplause). Daţi o- 
dată voie ţerei de-a vé ţlioe : urmaţi-me şi 
pe mine. Şi picând aşa, sciu că cuvinfele 
mele au un résunet şi în bărbaţii aceia, cari 
au fost şi au condus ţara noastră dela 48 
încoace. Eu sciu, că şi dl preşedinte ale a- 
cestei cameri şi toţi miniştri de pe acele 
bănci ar fi fericiţi, când ar avé siguranţa, 
că această soluţiune ce o propune maiori- 
tatea delegaţilor ar triumfa; căci şi ei, ca 
şi fie-care dintre noi, n’ar voi ca să vadă 
ţara aceasta nemulţămită. E acum caşul de 
a vé (lice: încercaţi odată; puneţi-ve în 
fruntea acestei mişcări, primiţi propunerea 
maioriiâţei, şi fiţi siguri, că sünt argumente 
ca să se susţie şi în faţa Europei (a- 
plause).

Véd înaintea mea atâţia bărbaţi, cari 
au condus România dela 1848 încoace : véd 
pe aceia cari se mândresc, că au venit in 
mijlocul poporului lor cu idea libertăţii po
pulare. D-lor liberali dela 1848, aţi venit 
cu devisa Vox populi vox Dei!... Fost-a vre
odată o cestiune, care să fi fost aşa de po
pulară ca aceasta?

Puneţi-vâ în fruntea acestei mişcări şi 
fiţi siguri, că ţara vé va binecuvânta şi vé 
va sprigini Dumnezeu ! (aplause prelungite).

R a p o r t
despre adunarea generală a Reuniunei 
învăţătorilor români gr. or. din diecesa 
Caransebeşului ţinută în Făget în 26, 

2 7  August (7. 8. Septemvre) 1879.
(Urmare)

Şedinţa 11. 
după amea^i

Se deschide la 4 oare prin pre
şedinte, care anuncia adunării gene
rale că advocatul Reuniunei Demetriu 
Antonescu advocat în Bocşa montană 
loan Tina, învăţător în Bocşa română 
şi notar la Reuniune, loan Popescu pro
fesor de teologie în Sibiiu şi loan 
Lenger advocat în Braşov ambii aceş
tia membrii onorari, Basiliu Nemoian 
paroeh gr. or. şi Gligoriu Oancea jude 
comunal în Vaşova salută adunarea 
generală prin telegrame, cari să ce
tesc în auţlul adunării şi se primesc 
între urări de „se trăească“; de ase
menea se primesc între urări de „se 
trărascâ“ de membrii fundatori 4 in
divizi, de membrii ordinari 5 îndiviţli 
de membrii ajutători 3 indivizi.

După aceea se cetesce o scrisoare 
salutătoare a veteranului si emeri- 
tatului profesor şi director preparan- 
dial Alesandru G a v r e a , care între al
tele revoacă în memorie scrisoarea sa 
adresată adunării generale din anul 
trecut despre idea sa: neces i tatea  
de-a se înfi inţa în fie care e- 
parchie preparandie de fete

şi trimite deodată pre lângă două glo
buri pe sama bibliotecei Reuniunei, şi 
trei modeluri de fotografii a persoa
nei Sale, spre alegerea unuia din a- 
lea pentru edarea portretului seu din 
partea Reuniunei conform ideii de prin
cipiu aduse în adunarea generală din
1877. De asemenea trimite şi nesce 
modeluri de jucării, cu cari conform 
principiului renumitului pedagog Pes- 
talozi învăţătorii se facă pentru elevii 
începători — ca prin aceasta să’i a- 
tragă cătră scoală mai uşor. Aceasta 
scrisoare a veteranului nostru părinte 
dimpreună cu toate obiectele trămise 
se predau comisiunei prime alese în 
şedinţa premergătoare spre censurare 
şi referare în şedinţa procsimă.

Tot aşa se cetesce un tractat 
interesant al veteranului nostru părinte 
protesor de preparandie Dr. Ath. Şan- 
dor despre îmbinarea ortografiei eti
mologice cu fonetica şi despre pănă 
acuma remasul articul masculin cum 
are să fie? Iu după cum cred etimo- 
logisti, seau ul după foneteşti sau nu
mai l. în acest tractat autorul a în- 
degetat numai basa care să fie pusă 
ca fundament în gramatice şi cărţile 
elementare scolastice adecă: pentru 
arătarea sonului derivat % să aibă 
a e câte un punct pentru arătarea 
sonului derivai se aibă a e i o u 
câte două puncte din jos, ca aşa la 
vocalele radicale şi la cele în două 
forme derivate la cari se poftesce şi 
accentul lung (') şi accentul greu (’ ) 
să se poată pune şi aceştia de unde 
urmează ca autorul formează a) Regu
latorii pentru schimbarea sonului cari 
sünt punctele; punctele să se pună 
din jos b.) Regulator pentru schim
barea sonului, adecă: accentele cari 
se pun de-asupra.

în loc de sedilă la: q Z Ş ţ eară 
să se pună câte un punct c d s t, Ca 
se fie uniformitate la arătarea Bonuri
lor fie acele vocale, fie consonante.

Mai departe vorbesce autorul în 
tractul seu despre i # cu sonuri slabe 
şi mute, pre cari etimologiştii nu’i în- 
înseamnă, ear fonetiştii îi înseamnă 
cu semnul slaveno - serbesc ('"’) care 
semn se pune şi la u când sânt to
nuri mute. Aceste în ambele caşuri 
după autor se cer a fi lămurite.

Tot aşa vorbesce şi despre sem
nele etimologiştilor (,/v) cari se pun 
când şi când spre arătarea sonului % 
în .̂, cari nu sünt clarificătoare a- 
firmând în fine, că de când s’au ne- 
gligat accentele în ortografie, se co- 
rumpe intonarea trecând în străinism.

D-nul loan Ionaş asesor consisto
rial, faţă cu acest tractat important 
al d-lui Dr. Atanasiu Şandor face 
propunerea, ca să se dee unei comi- 
siuni speciale ori comitetului reuniu
nei de-a se împărţi despărţămintele 
reuniunei spre studiare şi referare. 
D-l protosincel Filaret Musta părti
nind propunerea d-lui Ionaş, adaoge 
ca să se tipărească în protocolul a- 
dunării generale spre a o avă fie-care 
membru.

Marcu părtinind ambele propu
neri în princip, observa că nu se 
poate tipări neavénd tipografiile sem
nele pretinse de autor, ci să se lito- 
grafeze şi astfel să se împartă între 
despărţăminte. Dar şi atunci să se dee 
unui bărbat din sinul adunării ca să’l 
studieze spre a face în şedinţa ur
mătoare tractare practică cât de pre
scuri ca aşa membrii se ducă cu sine 
cât decât o idee despre noua orto
grafie indicată în desamintitul tractat. 
D-l preşedinte e de părerea, ca să se 
dee unei comisiuni speciale, care să 
facă propunerea formală în şedinţa 
următoare. Această opiniune a pre
şedintelui priminduse se alege comi- 
siunea specială în persoanele d-nilor 
Ionaş Tuducescu, Baica şi Marcu.

Şi aşa fiind timpul înaintat, îna
inte de-a se ridica şedinţa dl preşe
dinte Stefan Antonescu revoacă în 
memoria adunării generale, decisiunea 
adunări din anul trecut prin care se

învederează, că d sa a primit postul 
de preşedinte numai pe un an care 
espirând acuma, adunarea presentă 
să se precugete de timpuriu pentru 
alegerea unui alt bărbat de preşedinte. 
Adunarea întreagă erumpâud în cu
vintele: nu primim resemnarea  
de fel,  se ridică şedinţa anunciân- 
du-se cea următoare cu continuarea 
disertaţiunilor şi a reteradelor comi- 
siunilor.,

Ioane M arcu m. p., 
ínvéjátor şi notar al reuniunei.

(V a urm a.)

V a r i e t ă ţ i .
* (C o m i t at u 1 S i b i u). Procsimă 

şedinţă a comitetului permanent se va 
ţinâ în 9 Oct. la 10 oare a. m. 
eară adunarea generală comitatensă în 
14 Oct. a. c.

* (în 27 Septemvre (9 Oc- 
toravre) a. c. înainte de ameaZi la 
10 oare se va ţinâ în Timişoara în 
localitatea d. protopop Dreghiciu a- 
dunarea generală a alumneului rom. 
nat. Tot în aceasta Z> sara 8e va a~ 
rangia o reuniune de joc în localitatea 
Fabrickhof ,  în favoarea fondului 
alumneal. Bilete de intrare se capătă 
la d. protopop gr. cat. Georgiu T r a i 1 ă 
în Timişoara suburbiul Fabric şi sara 
la cassă.

* (Adunarea generală)  a 
deperţămantului I cercual Braşov şi 
Trei-scaune al Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român, se va ţine Dumi
necă în 14/26 Octomvre a. c. în bise
rica cu hramul s. Adormiri din Satu
lung (Săcele). Pe lângă agendele or
dinare va fi şi alegerea comitetului 
cercual.

loan  Petrie, P r . Nicolau Pop,
director. notar.

* (Ciudatăpubl ici tate) .  Re- 
presentanţa comunei Roşia ca să es- 
chidă pre Români dela aréndarea moa- 
rei comunale, a tocmit moara cu un 
Cisnădierean, pre sub mână. Aflând 
despre aceasta un alt concurent la 
moară, întreveni la dl pretor respec
tiv, îmbiind din parte’şi cu 100 fl. mai 
mare ardndă, ca cea tocmită pre sub 
mână. Nu remase deci alta decât es- 
crierea unei esaiândări publice în ca
lea licitaţiunei, după cum o pretinde 
legea.

Prin edict formal publicat şi prin 
jurnale, s’a fost defipt deci terminul 
pentru esaréndarea publică a morei, 
pe Ziua 30 Septemvrie cur. La 
oara numită se presentă între alţii şi 
doi Români ca concurenţi; morariul 
de-acuma şi socrul seu. Ambii depun 
pe masa comisiunei vádiul recerut 
prin edict. însă ce se veZi ? dl pre
tor respectiv le reiaptă vádiul, spu- 
nândule, cum-că dănşilor nu le este 
ertat a participa la licitaţiune. înzadar 
pretind reieptaţii ca să li se comunice 
şi legea, carea îi eschide pe dânşii 
dela această mtreprindere. „Aceasta e 
voia representanţii din Roşia“, respunde 
dl pretor „şi să sciţi că nu las nici pe 
neam de neamul vostru la licitaţiă! 
Uşa!,/ Cu aceste apoi îi alunga pe 
bieţii licitanţi formal afară, acceptând 
numai din partea celui dintâiu insi
nuarea recursului.

Aşa s’a ímtémplat la anul D-lui 
1879. Altcum se vor intenta paşii 
cuviincioşi faţă cu abusul acesta. Şi 
sűntem curioşi de-a afla în modul a- 
cesta: pănă când încă atare admini
straţie ? !

* (Societatea danubiană la 
T. Severin). în numărul nostru de 
la 11 ale curentei — Z’ce „Resbo- 
iul“ — am semnalat pornirea aces
tei societăţi scientifice din Yiena a- 
dăogănd, că iluştrii călători ce o com
pun se vor opri şi la Turnu-Se- 
verin. Aşa a şi fost; — nu însă 
după vreun comunicat al Monitorului 
oficial, ci după soirile telegrafice pu

blicate în Z'arele vieneze sosite aZi, 
şi cari să esprimă astfel:

La 11 ale curentei sara sosind 
în portul de la T. Severin primirea 
a fost strălucită. Toate vasele pre
cum şi schela erau decorate cu stea
guri şi o mulţime numeroasă aştepta 
pe malul Dunărei. Prefectul Prima
rul şi Căpitanul de port au venit pe 
bord în ţinută de gală, pentru a sa
luta societatea. După aceasta s’au 
dus cu toţii în oraş care era splendid 
iluminat şi unde domnia o viă miş
care.

La oarele 7 a început banchetul 
în vaporul Orientul  pe al căruia 
bord cânta o musică militară română. 
La acest banchet au luat parte pre
fectul, primarul, căpitanul portului şi 
alţi notabili ai oraşului în total 200 
persoane.

Cel dintâi toast ’l-a ridicat pro
fesorul Suess, amintind că în Z’ua 
în care societatea a întreprins călăto
ria sa’ în aceea Zh acum 50 de ani 
a pornit cel dintâi vapor de la Yi
ena în josul Dunărei, şi sfârşind cu 
urarea în sănătatea împăratului Fran- 
cisc Iosif.

D-tornl Banhas (fost ministru de 
comerciu) a lăudat cavalerismul şi în
ţelepciunea principelui României, pre
cum şi vitejia poporului, care ’şi-a câş
tigat independenţa, prin lupte grele. 
Oratorul a beut în sănătatea princi
pelui României şi pe când asistenţii 
isbueneau într’un strigăt frenetic de 
„ura“ musisă cântă imnul românesc.

Ajutorul primarului d’ Ştefănescu 
salutând adunarea în limba română, 
a ridicat un toast în sănătatea împă
ratului şi împărătesei Austro-Ungariei, 
Principelui şi Principesei României.

* (C o m p 1 e s a n t ă). D. colonel 
Catargiu, trimis din partea A. S. prin
cipele Milan al Serbiei, a venit la Si
naia cu misiunea specială, de-a remite 
A. S. R. Domnitorului o scrisoare din 
partea suveranului seu, dimpreună cu 
medalia pentru bravura militară şi 
aceea a independenţei Serbiei, rugând 
pe Alteţa Sa Regală a le purta în 
semn şi spre amintirea resboiului la 
care au participat ambele ţări pentru 
independenţa lor. Cu această ocasi- 
une, d. colonel Catargiu a remis Alte
ţei Sale Regale şi o medalie de bra
vură militară spre a decora drapelul 
regimentului VI de linie, al cărui şef 
onorific este A. S. principele Milan; 
acesta spre amintirea luptelor prin 
care s’a distins acest regiment în răs- 
boiul independenţei.

* (Cearcă şi vei  afla). „Steaua 
Dobrogei“ raportează, că lângă comuna 
Emisala, plasa Babadag, judeţul Tulcea 
la distanţă aprocsimativă ca de 1 */, 
chiloinetre, esistă şi astăZi ruinele u- 
nei cetăţi, ce se crede a fi fost ridi
cată în timpurile de influenţă a Do
gilor Veneţieni. Sub zidurile ei, este 
foarte probabil esistenţa unei sute- 
rane, care de sigur trebue să fi as- 
cunZând obiecte dacă nu cum-va şi 
odoare de multă însemnătate, căci la 
o lovitură dată de picior asupra lo
cului indicat, echoul respunde cu un 
sunet, ce pare a Z'ce »cearcă şi vei 
află“. Floarea Dobrogeană cere a 
se numi o comisiune de bărbaţi com
petenţi carii să sondeze terenul pen
tru a deschide aceste suterane, unde 
s’ar pute afla dacă nu date istorice 
ce s’ar raporta la dominaţiunea po
poarelor, ce au trăit în antichitate 
prin aceste localităţi şi care odată 
scoase dintre morţi ar putâ fi de cel 
mai mare interes pentru ţară, dar cel 
puţin obiecte de alte valori dacă nu 
cum-va niscari odoare.

* (Negoţ de copii). în Rusia 
ţeranii neavénd ce mânca au început 
a’si vinde copii cu câte 10—15 ruble. 
Cumpărătorii îi vând mai departe cu 
câte 50—60 ruble la fabricanţi şi fac cu 
astfeliu de marfă negoaţe bune şi con
tinue fără ca judecătoriile rusesci să 
oprească aceste negoaţe cu oameni.
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* (Esecutori). în cele 400 co
mune din comitatul Bihorului s’au tră- 
mis 90 ecutori de dare cari împrăs- 
ciinduse ca fulgerul peste aceste co
mune vor face minuni mai mari ca lo- 
custele, având dreptul, a’şi scoate pe 
ţii pre lângă dările restante şi câte 
37 fl. diurnele lor. Ce fericire şi bucu
rie pentru bieţii oameni!

* (Petri s trămutate în pane) 
Abatele Ferdinardo Gal ian o, un spe
cialist de istoria naturală şi de anti
chităţi, făcând o colecţiune de petri 
şi materie vulcanică,o trămite papei 
Benedict XIV cu incripţiunea pe lăzile 
în cari se afla colecţiunea: Beatissime 
pater, fac  ut işti lapides panes fan t. 
Prea sânţi te părinte,  fă ca a- 
ceste petri  să se prefacă  
în pani! Papa, pricepând rugarea 
abatelui, a făcut minunea simplă prin 
acea că â’i-a dat abatelui colonicatul 
din Amalfi, unde acesta avea pe an 
1000 de galbeni venit, va să şlieă, avea 
pane, adecă isvor destul de bun, 
de unde să trăească şi să’şi înmul- 
ţască colecţiunile lui de petrii.

Bursa de Viena
din 29 Septemvre n. 1879.

Metalicele 5°|0   67 90
îm prum utai naţ. 5°|0 ( a r g in t ) ...............................69 15
îm prum utul de sta t din 1860 . . . .  126 30
Acţiuni de bancă ........................................  840 —
Acţiuni de c r e d i t .............................................  268 —
Valuta nóua imperială germană . 57 55
L o n d o n ................................... . . ! H 5 55
Galbin . . . . . . . . . . .  5 57^2
Napoleon d’aur (poli) . . .  . . 9 31 Va

E stras (lin foaia oficială „B udapesti 
K özlöny.“

Licitaţiuni •• în 15 Oct şi 15 Noemv. 
imob. lui Iosif G r o s s  în P e t r o ş e n i  (ju
dec. cerc. Haţeg); în 19 Noemv. şi 19 Dec- 
imob. lui Francisc Mico în B o d o c ;  în 18 
Noemv. şi 18 Dec. imob. rămasului după 
Teresia, iuliana, Susana şi Ráhel S z e n d r i a  
în G h i d o f a l v a  (judec cerc. Sângiors); în 
18 Oct. şi 18 Noemv. imob. lui Martin 
T e i s c h  în H a ş a g  (judec. cerc. Mediaş); 
în 7 Oct. şi 8 Noemv. imob. soţiei lui Ge
orge M o r t h a  născută Sara O r d e s c h  în 
Rod  (trib. Ibaşfaleu); în 20 Oct. şi 20 No 
emv. imob. Teresei S z u b a i  în H u n e 
d o a r a  (trib. Deva); în 23 Oct. şi 24 No
emv. imob. lui Samoilă F a g a r a s i  şi soţiei 
sale în Ai ud (judec, cerc.); în 2 Octomv. 
imob. rémasului după Iuon Mâ t z  în L u 
do ş (trib. Sibiiu); în 25 Oct. şi 25 Noemv- 
imob. lui Vasilie C h i l u ţ î n  L e r i n ţ a  (ju
dec. cerc. Aiud); în 21 Oct. şi 21 Noemv. 
imob. lui Samoilă P a r h o n  şi Antonie Se
be şi în Cl u j  (trib.); în 20 Oct. şi 21 No
emv. imob. lui Iuon P a u l  în S â l e u ş  (ju
dec. cerc. Sighişoara); în 21 Oct. şi 21 No
emv. imob. luiMitru T r u ţa  în B u c e r d e a -  
v i n o a s â ;  în 21 Oct. şi 21 Noemv. imob. 
lui Todor P o p a  şi soţiei sale în Mer me-  
zeu;  în 18 Oct. şi 18 Noemv. imob. lui 
Carol K a b o s  jun. în A ş t i l e u l - m a r e  
(judec. cerc. Huedin); în 22 Oct. şi 22 No
emv. imob. Rafirei P r a l e  a născută Stanciu 
în B r e a z a  (judec. cerc. Făgăraş); în 22 
Oct. şi 22 Noemv. imob. lui Danilă D ae- 
v a i în O d o r h e i u  (trib.); în 3 Oct. şi 3 
Noemv. imob. Sofiei A d e r g a n  î nMoş na ;  
în 4 Oct. şi 4 Noemv. imob. lui Danilă 
S c h n e i d e r  în Mo ş n a  (judec. cerc. Me
diaş); în 2 Oct. imob. lui Nicolau L u n a  în 
T u r n i ş o r ;  în 3 Octomv. imob. lui Lazar 
P r e s c u  în S i b i i u  (trib.)

Nr. 177 — 1879, 1—3
C O N C U R S .

Pentru doue posturi de înveţă- 
toriu la şcoala română greco-orientală 
din Avrig, prototopresbiteratul Sibiiu- 
lui II, prin aceasta se escrie con
curs cu terminul pănă în 12 Octom- 
vre c. c.

Emolumentele  sünt:
1. pentru înveţătoriul primar 

300 fi. v. a.
2. Pentru cel secundar 200 fi.

cari îi vor primi în rate trilunare de- 
cursive din casa olodială; apoi fiecare 
înveţătoriu mai are şi cuartir liber.

Doritorii de-a ocupa unul sau al
tul dintre aceste doue posturi de în
veţătoriu, au să’şi instrueze suplicile 
concursuale cu documentele prescrise 
prin lege pentru concurenţii la pos
turile înveţătoresci, şi pănă la termi
nul prefipt ale înainta subscrisului o- 
ficiu ppresbiteral.
în conţelegere cu comitetul parochial.
Oficial ppresbiteral al tractului Sibiiu- 

lui 11.

Nr. 136. 2—3
C O N C U R S .

încuviinţându-se prin resoluţiunea 
cu Nr. cons. 2080 B. din 11 Sept. a. c. 
cererea parochului din Şura mare de-a 
i se da un capelan din causa nepu
tinţelor dovedite, prin această se pu
blică pentru acel post de capelan 
concurs cu terminul pănă .la 15 Oc- 
tomvre st. v. a. c.

Doritorii de-a concura la acest 
post, cu care e împreunat venitul ju
mătate din parochie în sumă de 215 fi. 
vor avé a’şi aşterne suplicele lor in
struite conform prescriptelor „statut, 
organic“ şi a „disposiţiunilor proviso- 
rice“ sinodale din a. 1877 la subsem
natul oficiu ppresbiteral pănă la ter
minul sus arătat.

Sibiiu, 15 Septemvre, 1879. 
în conţelegere cu comitetul parochial 

gr. or. din Şura-mare.
Moise Lazar m. p.,

adm. ppresbiteral

Nr. 181. 2—3
C O N C U R S .

Conform ordinelui consistorial din 
4 Noemvrie 1878 Nr. 2779 Scol. pen
tru ocuparea postului de înveţătoriu 
la şcoala poporală gr. or. din Şelimber 
ppresbiteratul Sibiiului al II, se des
chide concurs cu termin pănă la 30 
Septemvrie a. c. st. v.

Emolumentele sünt:
1. Salariu anual 50 fi. v. a. care’l 

primesce învâţătoriul în rate trime-' 
straie, pe lângă cuitanţă timbrată din 
cassa alodială.

2. Dela 47 familii câte 60 cr. v. 
a. şi 11 văduve a 30 cr. v. a.

3. Dela fie-care copil de scoală 
câte 20 cr. v. a.

4. Cuartir în edificiul scoalei, 
lemne de încălŞit pentru sine şi pen
tru scoală.

5. Grădina scoalei jumătate folo
sibilă pentru înveţătoriu, eară ceea- 
laltă parte pentru pomărit.

Dela concurenţi se cere, ca să 
poarte şi oficiul de cântăreţ, şi să 
aibă cursul pedagogic şi testimoniu 
de cualificaţiune, suplicile instruite cu 
documentele recerute sunt a se adresa 
la oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului al II.

Din şedinţa comitetului parochial
Şelimber în 12 August, 1879.

loan  Cintea, m. p.,
paroch gr. or.

Nr. 114. 2-3
C ON C U R S .

Pentru ocuparea postului de în- 
văţătoriu la şcoala confesională gr. 
or. din Feldioara săcuiască protopres- 
biteratul Turdei inferioare se publică 
concurs pănă la 14 Octomvre st. v. 
a. c. în care Şi va fi şi alegerea.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sünt:

1. 100 fi. v. a. dela popor prin 
repartiţie, care sută de floreni o va 
ridica dela epitropia parochială în 
trei rânduri şi adecă: o a treia parte 
la o lună după ce a început învăţă
mântul cu pruncii, o a treia parte în 
2 Februarie 1880 şi restul numai de
cât după ce a depus esamenul cu 
pruncii (în 23 Aprilie 1880).

2. Cuartir natural în edificiul 
scoalei.

De va primi şi cantoratul, va avă 
salariul anual cantoral circiter 30 fel- 
dere (a 16 cupe) cucuruz în grăunţe, 
o grădină de legumi şi din venitele 
stolare după usul de pănă acum ter- 
ţialitatea.

Doritorii de-a ocupa aceste po-, 
sturi sau şi numai cel de învăţ ătoriu 
au de-a’şi aşterne suplicele lor instru
ite în sensul prescriselor „statutului 
organic“ pănă la terminul de mai sus 
oficiului ppresbiteral în Agîrbiciu p. 
u. Gyăres.
în conţelegere cu comitetul parochial. 

Sim ion Pop M oldovan m. p..
protopresbiter.

Nr. 236. 3—3
C O N C U R S .

Devenind vacant postul învăţă- 
toresc dela şcoala confesională rom. 
gr. or. din comuna Rucăr ppresbite
ratul tractului I al Făgăraşului prin 
aceasta se escrie concurs pănă la 30 
Septemvrie a. c. st. v. în care Şi se 
va ţină şi alegerea.

Emolumentel e  sünt:
1. Salariul anual statorit e 120 fi. 

v. a., din care 60 fi. prin repartiţie 
dela părinţii pruncilor; ear 60 fi. din 
alodiul comunal.

2. Cuartir natural şi 3 stângini 
de lemne pentru încălŞitul casei şi al 
scoalei.

Doritorii de-a ocupa postul ace
sta trebuie să fie clerici, ori pedagogi 
absoluţi şi se aibă atestat de cuah.fi- 
caţiune; cei cu pracsă, şi cântăreţi 
bisericesci vor fi preferiţi, suplicele 
instruite în sensul „statutului organic“ 
şi al „disposiţiunilor sinodale din a. 
1873“ vor avă ale aşterne subscrisu
lui oficiu protopresbiteral, pănă la 
terminul sus arătat.

Făgăraş, 8/20 Septemvre, 1879. 
Cu înţelegerea comitetului parochial 

şi comunal.
P etru  Popescu m. p.

pretopresbiter.

Nr. 48 1878. 2—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de în
veţătoriu şi capelan ambele combinate 
în comuna Vaideiu, protopresbiteratul 
Orăştiei, prin aceasta se escrie con
curs cu* terminul pănă la 1 Octom- 
vrie a. c.

Emolumentele sünt:
1. 220 fl. v. a. salariu din ve

nitele alodiale;
2. Cuartir liber, cu grădină de 

legumi lângă scoală în estensiune de 
553 org. □  patru orgii lemne de foc 
aduse în locuinţă.

3. */j parte din toate venitele 
parochiei gr. or. Vaideiu classa a Il-a 
cari din urmă computate fac 200 fl. 
val. austr.

Doritorii de-a ocupa acest post 
au a’şi adresa concursele lor bine in
struite la oficiul protopresbiteral al 
Orăştiei, dovedind că sünt teologi 
absolunţi, că au depus esamenul de cua
lificaţiune, că posed cualificaţiunea 
prescrisă prin „stat. org.“, în fine că 
sünt juni necăsătoriţi.

Vaideiu în 1879 Septemvrie 14/26. 
Comitetul parochial în conţelegere cu 

protopresbiterul.
loan  Basarab m. p.,

paroch greco. orient., preşedinte.

C O N C U R S .
Pentru ocuparea unui post de 

înveţătoriu la şcoala capitală normală 
gr. or. din Sas-Sebeş, se deschide con
curs cu terminul pănă în 30 Septem
vrie a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt 300 fl v. a. eară după 
doi ani 350 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post 
au a’şi adresa suplicele dlui proto
presbiter loan Tipeiu în Sas-Sebeş, 
inştruite în sensul „statutului organic“ 
să fie absolvat cel puţin 6 clase gim- 
nasiale, să fie în stare a ţinâ strana, 
şi fiind ostaş se documenteze că e li
ber de serviţiul activ.

Sas-Sebes în 4 Septemvrie 1879.
2—3 Comitetul parochial.

Nr. 181, 3—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de în

veţătoriu la şcoala confesională gr. or. 
din Certeşul de sus protopresbiteratul 
Gioagiului I se deschide concufs cu
terminul pănă la 16 Octomvre st.o iry. a. c.

Emolumentel e  sünt:
Salariu anual 150 fl. v. a. cuar

tir în localitatea scoalei, şi lemne 
pentru încălŞit de ajuns

Doritorii de-a ocupa acest post 
vor trimite suplicile lor instruite în 
sensul „stat org.“ şi a disposiţiunilor 
provisorie sinodale din 1873“ la sub
scrisul pănă la terminul sus arătat.

Hondol, 19 Sept. 1879 
în conţelegere cu comitetul parochial.

V asilie  P ipoş m. p.
protopresbiter.

Sz. 2542 1879 — szbiró.

P u lb lica ţiu n e  de esa rén d a re .
în 12 Octom vrie a. c. înainte 

de ameaŞi la 9 oare, se va da prin 
licitaţiune publică, ţinendă în cance
laria comunei Gurariu, în arendă pe 
trei  ani din 1 Ianuarie 1880  pănă 
în 31 D ecem vrie 1882, cârcimăritul, 
morăritul şi păşunitul comunei Gu
rariu pe munţii G â u jo a r a  m a r e , Ni- 
co leşti, Cindrelu, şi Foltea, ceea ce se 
aduce la publica cunoscinţă cu acel 
aditament, că doritorii de-a lua în 
arândă aceste regalii, pot lua ve
dere în condiţiunile stabilite la oficiul 
pretoriai şi în Şiua licitaţiunii în 
cancelaria comunală.

Fie-care licitant este datoriu a 
depune la mâna comisiunei un vadiu 
de 10°/o.

Oferte în scris date şi instruate 
în sensul legei încă se vor primi îna
inte de licitaţiune.

Săliste în 30 Septemvrie 1879.
[48] 1— 3 P retura cercualâ.

Publicaţiune.
în 14 (2) Octomvrie a. c. la 10 

oare se va esarenda prin licitaţiune 
în cancelaria pretorială, strada Tran
dafirului (Rosenanger) Nr. 19, dreptul 
de morărit şi cârcîumărit al comunei 
Mohu pe 6 ani dela 1 Ianuarie 1880, 
şi adecă:

1. Moara cu preţul de
esclamare d e .......................  1200 fl.

2. Cârciuma cu preţul
de esclamare d e .................  800 fl.
cu care ocasiune este a se depune 
un vadiu de 10°/o-

Condiţiunile se pot mai de-aprope 
vedé în cancelaria comunală şi la 
acest oficiu.

Oficiul central pretoriai.
[47] 2-3 F leisch er m. p.

Se primesc
doi tineri bine crescuţi, cu cel mai 

pu ţin  patru  clase elementare, ca

învăţăcei (icneguţătoriejl
la

B u c u r  P o p o v ic il l  în Haţeg. 
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Redactor respunŞetor: Nicciau Cristsa. Editura şi tipariul tipografiei archidieceaane.


